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Előfizetési feltételek:
Egész évre helyben házhoz hordva 

vagy vidékre
postán küldve 5 írt — kr.

Háromnegyed évre 3 „ 75 „
Félévre .... 2 „ 50 ,
évnegyedre . . . 1 „ 25 „

Egyes szám ára 10 kr.

Hirdetési dijak:
Egy 4 hasábos petitsor 5 kr. 
Kétszeri közlésnél ... 4 tt
Háromszori közlésnél . . 3 „ 
Többszöri hirdetéseknél enged­
mény adatik. Bélyegilleték 30 kr. 

A nyilt-tér sora 10 kr.

Hirdetések felvetetnek: B. Gyulán Dubay jő nos künvvnvo.mi'nv.h,,, - w ,,
Becsben Naftles J. hirdetési Írótáljában. — Elfh„-adLtmtk' lm ./á v J i 1 V^'lSnal' lt•*<,sal,á,, a nyomdában. - Budapesten Haasenstein 6« Vogler,

' v '■ e esek vidékről leve]bem megrendelés által ,,a „Békés“ kiadó hivatalához“ czimezve is.

Gondolkodjunk a reáliskolákról.
Alkotmányunk felfüggesztése alatt a 

politicoi pályának gyűlöletes volta kény- 
szeritctt sok szülét arra, hogy gyermekét 
re.díványban nevelje: alkotmányunk vissza 
állít ís:i után pedig az a körülmény csábi 
tóttá okét ugyanarra, hogy a realiránv tan 
pályája röviíJebb. ezélja hamarább elérlie 
to s egyúttal jutalmazóbb is volt, mint a 
gymmisialis irányé. Ezen hasznossági szem 
pont hódiiáisa különösen 1872-ben vált 
szembeötlővé, a midőn a reáliskolások lét­
száma ;>472-röl egy ev alatt 6730-raugrott.

Mivel azonban a műveltségnek egyik 
nélkiilözhctlvii tényezője maga az idő, mint 
a mely nélkül a tanultaknak bennünk meg- 
érniők lehetetlen, másik meg az irodalmi 
műveltség es az erkölcsi tudományok; mi 
vei ezen tényezők a reáliskolákban a gym- 
nasiumokhoz mérten esak kis mértékben 
vétettek számba : következett, hogy a reál­
iskolák növendékeit a művelt emberek so­
rából lassan-lassan kezdték ki feledni.

Nem sokkal állott a dolog jobban 
azokra nézve sem, a kik a reáliskola után 
még a műegyetemen is tanultak, mert 
reájuk meg az a keserű tapasztalás várt, 
hogy a gymnasiumból odakerült tanulótár­
saikkal még a mennyiségtanban sem tud 
tak versenyezni, a reáliskola ezen legfőbb 
tantárgyában. Ezen tapasztalásnak hivata­
los kifejezést adott Sztoezek műegyetemi 
igazgató tir 1872-ben, a midőn a műegye­
tem lő kitűnő hallgatója közül csak 7, 
még inkább pedig Conleger igazgató ttr 
1873-ban, a midőn 8 kitűnő közöl csak 
egy esett a reáliskolára.

Mi lett tehát az eddigi, az előkészi 
tés helyett szakképzettségre törekvő reál­
iskoláknak az eredménye? Az, hogy tanít­
ványaik nem képesek gondolkodni, mago 
kát se szóval, se írásban kifejezni; hogy 
a társadalomban egy uj és pedig feltünő-

leg haszonelvű osztályt alkottak, a mely 
b®n1 — Cseiigcry a nagy-kanizsai válasz- 
tikhoz - hiányzik a fogékonyság a szépre 
és jóra.

Az országos közoktatási tárnics ivy 
vélekedett, hogy a reáliskolái nevelés <Td- 
digi félszegségét az okozta, hogy benne a 
történelem, továbbá a nyelv és irodalom 
igen alátendelt tárgyak voltak; ennélfogva 
a reáliskolák számára uj tantervűt készí­
tett, a mely a gymnasium,.kétól, kihagyá­
sával a két chtssictis nyelvnek, ali<>°kii- 
lönhözik. Ezen, az állami reáliskolák'igaz- 
gatóihoz alkalmazkodás végett már meá 
is küldött tanterv szerint a vallásra, a tör­
ténelemre, a nyelvekre és az irodalomra, 

fold- és a természetrajzra összesen 52 
órával fognak a reáliskolák többet fordi 
tm\ m,llt eddig, s hogy fordíthassa­
nak is, az eddigi G osztály 2 osztállyal 
megszaponttat,,tt A gymmisitűni cda4icus 
nyelvek helyett a franczia lesz bennük 
ötelező tantárgy.

_ hmiekutáua megegyezik tehát a kél 
középiskola abban, hogy mindegyik 8 éves 

és^ csak előkészítő lesz s hogy mindegyík- 
3Ől csak érettségi bizonyitványnyal mehetni 
tovább; lényeges különbséget köztük a 
classifies nyelvek képeznek. No meg falán 
az is beillik különbségnek, legalább a sze­
gény emberre n -zve, hogy a gyninasiitmok 
sokkal olcsóbbak. Olcsóbbak azért, mert a 
reáliskolák száma úgy viszonylik a gym 
uasiumokélioz, mint 1 : 5-höz,' kővel kező- 
eg a legtöbb tanuló közelebb éri a gym 

nasiumol, mint a reáliskolát; meg olcsób­
bak különöseit azért, mert a gymnasimnok, 
ezek lévén az ország előszülöttjei, sokkal 
jobban cl vannak látva szorgaíomdijakkal 
és tanintézetekkel, mint a reáliskolák, mely 
utóbbiaknál a szorgalomdij alig tesz szá­
mot, a tápintézet pedig — tudtom szerint 
— teljesen hiányzik.

Hát az érettségi vizsgálat utáni időre

nem mutatkozik a két iskola között egy 
kis különbség? Egy kicsiny: „A re­
áliskola igy szól a in. kiló polyteeh 
inkum a reáliskolái tanterv felett a mi 
nisterhez benyújtott nyilatkozatában — ki 
halóban le\ő faj, mely a küzdelmet az uj 
teivezetű gymuasiummal sehogy sem üll- 
hatja ki. A gymnasistából minden lehet, 
egyetemi hallgat.-, is, technikus is; a rea­
listából csupán technikus. A közéj,tanoda! 
törvényjavaslat 1. §. világosan kimondja 
czl . a gymnasiumok kiválóan az egye­
temre —- tehát a műegyetemre is, — a 
reáliskolák a műegyetemre tehát nem 
kiválóan mint amott, hanem csakis a míí- 
cgyctenire készítenék elő. Mi indítsa tehát 
:l szii,,'’c — tudva azt, hogy 10 éves gyer­
mekben vajmi ritka a pronuncialt hajlam- 
mi indítsa arra, hogy fiáit a reáliskolába 
adja, honnan 8 év múlva csak egy ajtó 
fog nyilai, t. i. a műegyetem felé ; és miért 
ue adja a gymuasiumba, honnan ugyan­
csak 8 év múlva a szélrózsa minden irá­
nyában szabad útja lesz ? Tahin azért a 
kevéske francziáért, a mely nyelvet ép úgy 
nem fogja megtanulni, mint amott a la­
tint. Megvagyunk győződve, lioo-y~~OJ magan 
utón egy 20 éves ifjú li hónap alatt töb­
bet fog megtanulhatni a intarzia nyelvből, 
tmnt a mennyit a reáliskolában 8 év alatt.“ 

Elismerem, hogy ezen, a reáliskolák 
szükségességére és értékére vonatkozó, most 
idéztem nyilatkozat a lehető legilletékesebb 
s lényegileg egészen helyes; mindé mellet 
cet kis megjegyzéstől nem kímélhetem meg. 
Egyik : a latin nyelvre JÖ órát fordít °a 
gymnasium hetenként, a franeziára 1 !)-et 
1 reáliskola ; következőleg merőben lehe- 
totlen. figyelembe vécén még a latin ne- 
íézséget is, hogy a latinban ép oly ke­

vésre menjen a gynmasista, mint ;i" f'ran- 
cziában a realista Másik : hogy a 20 éves 
gynmasista az ő latin nyelvbeli ismeretei­
nek alapján megtanulhat G hónap alatt a

1 ránéz iából annyit, a mennyit a realista 8 
illetőleg esak hét éven — az első osztály 
nem tanulja —- át tanult, ezt hiszem, sőt 
magam is állítom; de hogy a realista a 
latin nyelv nélkül is ugyanazt megtehesse, 
ezt ugyan nem hiszem.

A közjegyzői intézmény ismertetése.
A közj'gyzőscgek felállítása által a kormány 

első sorban azon őzéit óhajtja elérni, hogy a jog­
tudomány- s törvényekben nem eléggé jártas nép 
szakavatott, eskü alatt szolgáló, részrehajlatlan 
közegeket nyerjen ügyeinek bíróságon kívüli ren­
dezése tekintetében.

A közjegyző tehát nem arra van hivatva, 
hogy a megtörtént jogsérelmeket orvosolja, ha­
nem, hogy az ügyletek megkötése és magánjogi 
viszonyok előzetes rendezése által elejét vegye a 
helytelen kötések s jogismeretek hiányából származ­
ható zavaroknak és pereknek.

A közjegyző az előtte megkötött ügyletek 
helyessége s törvényességéről felelős, elannyira, 
hogy ha a közjegyző hibájából bármely előtte szer­
ződő felnek kára származnék, a magyar kir. kincs­
tár javára lekötött biztosítéki összegből az illető 
telet kárpótolni tartozik.

A közjegyzőnek ezen szigorú felelősségéből 
érthető meg azon közhitelesség, melynélfogva köz- 
jegyzői aláírással ellátott okmányok köziratoknak 
tekintetnek, s ellenükben minden kifogás elenyé­
szik ; innen érthető meg a törvénynek azon rend­
kívül nagy horderejű intézkedése, hogy egy sza­
bályszerűen kiállított közjegyzői okirat alapján, 
ha abban a kötclezettseg teljesítésének időpontja 
is megállapittatoft (p. o. adóslevelek) a fél kérelmére 

a nélkül, hogy előbb egy gyakran hosszadal­
mas és költséges per volna lefolytatandó — a pe­
res eljárás teljes mellöztével egyenesen végrehaj­
tás rendeltetik.

Miután a magas kormány a kir. köjogyző- 
ségek felállítása által épen a nép jogi életét kí­
vánta rendszeres állapotba juttatni, s a közhitelű 
személyek által betöltött állomások épen a népjo-

HgFÖAitOK,
i.

Habot ver a Kettős-Körös árja.
Nincs a földön a rózsámnak párja.
A kert alatt meredek az árok. —
He én hozzá még is arra járok.

Ha megugat az úton a kutya;
Kinyílik a rózsám kis kapuja,

A kutyának szólani se merek _
.Ve is tudják, hogy én kit szeretek!

Ha elmegy a daru, fecske, gólya,_
Vem járok én többet a fonóba:
Az uj boron — ha az Isten éltet —
Haza viszem kedves szeretőmet.

II.
Körös vize be sokszor kiárad 
Szivemet is elunté a bánat,
Körös vize kifut a laposra,
Két orczámat siirii könyem mossa.

Csodálják a kis falusi lányok,
Hogy én mindig szomorkodva járok, —
Kis kalapom a szememre vágom;
Nincs is nekem senkim a világon.

Szegény legény!... hallom innen — onnan 
De a szivem rá csak meg se dobban, —
Beszélhetnek akármit felőlem. _
Elszólták a szertőmet tőlem !...

Z. M.

Tárcsa Quodlibet,

vagy:
tapasztalatok, inig körül sétáljuk 

a gyulai proinunádot.
Datum: egy szombat este.

Egymással karöltve két fiatal lányka halad. 
Szép szőke lányka mindakettÖ, az egyik sugár, a 
másik alacsony, de inig ennek ártatlan gyermek­
ded kelleme és játszi kedélye .negigéz, elbűvöl 
és fogva tart, mint a gyöngyvirág alakja és illata, 

- addig amaz minden szépsége mellett is hidegen 
érintetlenül hagy, mint a kinyillott oacfüs, melyen 
bámulunk és békctlenkedtink: miért e pompás vi- 
rágkehely ily durva, tövises ?

A két szép leány talán a mienkhez hasonló 
szemlét végez, jóizüt kaczagva, kedélyesen moso 
lyogvaa véletlenül feltárult alakok és jeleneteken.

Van ugyan mellettük egy szál fiatal ember 
is, de az ugyan nem tesz egyebet mint nagy tál­
kán kalapjával köszönget az ismerősöknek, s ren­
geteg nagy száját mosolyra húzza néha, épen 
mintha kérödzni akarna.

— Gyere ide hágom, valaki hozzád ért és 
összegyűrte tunikádat, hadd igazgatom csak meg!
— kiált a magas leánykára lóczán ülő nénje, 
akit a Dodona berkeiben ült Pythia papnő sem 
szégyenitett volna meg beszéd dolgában annyi igaz,
— hanem fél is a nyelvétől ellenség és jóbarát 
egyként.

A begyürődött fodor kiigazítva, a két lány­
ka tovább halad, s a nénike stecherrel néz utánok, 
bár jól látna még szabad szemmel is, de hát ez 

urasabb) és szomszédjához fordulva szól:

Húgom épen olyan mint én voltam vala­
ha ... . az az hogy pár évvel ezelőtt.

* * • • Amint arra mentem mintha egy go­
nosz kétkedő mosolyt láttam volna a jó úr arczán.

Váljon min mosolyoghatott? . . .
*

* *

Szomszédasszony, hogy vette tegnap a ke 
nyerőt ?

ludja lelkem en mint, úri asszony nem 
járok a piaczra .... Oda adom az inasnak a pénzt, 
az bevásárol mindent, s ha nem jó — visszaküldöm ... 
mint az úri asszonyok.

Az igaz. — Ez két polgárnő, kiknek 
egyike csak annyiban „úri asszony“ amint gyak­
ran mondani szereti, amennyiben nem jár a piaczra, 
és léijct „az úru-nak szólítják az inasok, egyéb­
iránt egy pár éve még papucsban dolgozott, azért 
is van most másfél röfös aranyláncz a nyakában. 
(Váljon nem talmi ?)

— De kérem ez még semmi !
— Ugyan?
— De igen!... tegnap este haza megyek ... 

kérem se a kávém nincs kész, se a kicsinynek 
nem adta oda a levest... de fel is pofoztam a vén 
égetni valót !. . .

E „gyöngéd“ diseursust egy kis hitvány vézna 
asszony foly tatá egy másik asszonysággal, aki bizo­
nyára ép úgy megutálta öt mint én, amióta tudom 
h«gv az a„ven égetni való“ diszjelzövei megtisztelt és 
jelpofozott egyén, ennek a kis szívtelen asszonynak 
'anyósa volt.

— Miért nem szerencséltet un látogatásai­
val? -- — Kissé messze lakom ugyan, de hisz a 
szerény ibolya is elrejtve virul.

Hm, ühu), iibüühm !.. . A „szerényu meg- 
Iiivádi t{ry licitül kisasszony tovc; ki ha nem hold- 
hat akkor bizonyosan regény-kórban szenved, pe­
dig kár érte, máskülönben szép leány. A meghí­
vással megtisztelt s egész véletlenül oda akadt 
fiatal embert oly erős köhögés, hurut és tüszkölés 
fogja el erre, hogy nem tud szóhoz jutni, s zseb­
kendőjével sokáig egészen betemeti arczát, (hogy 
ne lassa a kisasszony, mily átkozottul rájött a 
kaczagás.)

* *

— Nézd milyen sületlenül van öltözve ez a
lány... hol láttál fekete tunikát barna ruhán ?__
E szakértőinek hitt divatbirálatot a „haute voulée“ 
egyik hölgye koczkáztatá, a már nem épen a 
»rózsa évek “ ben levő barátnéjához.

A megbírált ruha tulajdonosa véletlenül hát- 
•afekint s szives mosolylyal fordul a „tiszteletbeli 
divatárusnö“-höz :

— Ti is itt vagytok lelkem, nem is láttalak.
Na itt! — válaszol amaz olyan hangnyo­

mattal, hogy az ember alattomban hozzá érthette 
volna még ; a ki lelke van !

* * *

Aj, de csak jól huzza ez a kutya czi- 
gány !... ez a banda lett volna jó a körbálba 
ugye ?

Fölösleges talán mondanom is, hogy ez egy 
szerelmes suszter legény, s akihez a szavak in­
tézve vannak, az Duicineája — egy kis szobe- 
leány, ki nagy restelkedve szégyelősen felel rá 
annyit, hogy ;
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gi életét megmérgezö zugirászok elnyomását s 
megsemmisitesét czelozzák :

kötelességemnek tartom a közönség előtt vi­
lágításba helyezni azon munkakört, melyben a köz­
jegyzők működnek, s megnevezni azon ügyleteket, 
a melyeknek érvényességére a közjegyzői részvétel 
mulhatlanul megkivántatik.

A közjegyző hatásköre kiterjed:
1) közokiratok (szerződések, adóslevelek stb.)

felvételére :
2) végrendelkezések felvételére :
3) tanúsítványok kiállítására :
4) okiratok és értéknemüek őrizetére ;
5) hagyatéki ügyek körüli eljárásra ;
6) bírói megbízások teljesítésére;
A jogügylet érvényességéhez közjegyzői ok­

irat mulhatlanul megkivántatik :
1) a jegyesek és házas telek közti vagyoni 

viszonyokat szabályozó, továbbá a házastársak kö­
zött kötött adásvevósi, csere-, életjáradéki és köl­
csönszerződéseknél, valamint egyéb jogügyieteknél, 
melyekben az említett személyek egymá-iiar 
ban kötelezettséget vállalnak ;

2) ugvanezen személyek között kötött aján­
dékozási szerződéseknél, ha az ajándékozott tárgy 
át nem adatott;

3) hozomány átvételéről kiadott elismerté 
nyéknél, akár a házastárs, akár más részére adat­
nak ki.

4) minden jogügyletnél, melyet vak k, ol­
vasni nem tudó siketek, vagy irni nem tudd né 
mák és siket-némák kötnek, ide érive az örökö 
södési szerződéseket is, amennyiben a j oíriiLry let

megkötésénél személyesen járnak el.
A közjegyző minden ügyletre nézve, me 

lyeknél közjegyzői minőségben közreműködött ti 
toktartásra köteleztotik, s a telek kívánatéhoz ké­
pest a közokiratot köteles azon nyelvek bárme­
lyikén felvenni, a melyekre nézve feljogosittatott.

A közjegyzőnek jogában áll a már kész ma­
gán-okiratot is közjegyzői okirat minőségevei fel­
ruházni, mi olvkép történik, hogy a már kész ma­
gán-okirat a jegyzőnél eredetben letétetik, s ezen 
letételről a közjegyző által jegyzőkönyv vétetik 
fel, mely jegyzököny a letett okirathoz füzetvén, 
az, közokirat erejére emeltetik.

Jogosítva van a közjegyző végrendeletek fel­
vételére, hol — ha a felek a törvény által meg­
kívánt 2 tanút használni nem kívánnák, jogukban 
áll a felvételre egy másik közjegyzőt meghívni, 
ki a tanuk helyét törvényerejükig pótolja. A már 
kész végrendeletek, úgy mint a magánokiratokról 
mondatott —- közokirat erejével felruházhatok.

Jogosítva van a közjegyző tanúsítványok ki­
állítására, hová tartozik :

1) Az okiratok másolatainak hitelesítése.
2) A kereskedelmi és üzleti könyvekből ké­

szített másolatok hitelesítése.
3) Fordítások készítése vagy a már kész for­

dítás hitelesítése
4) Névaláírások hitele-itcse, melyre nézve 

szükséges, hogy a tél a hitelesítendő aláírást a 
közjegyző előtt tegye, vagy a már létező aláírást 
a közjegyző előtt sajátkezű aláírásának ismerje el

ül Okirat elömutatása időpontjának bizo 
nyitása.

6) Életben lét bizonyítása, mi végből az il

letönek a közjegyző előtt személyesen megjelenni 
szükséges.

7) Közgyűlési vagy választmányi határozatok 
hitelesítése.

8) Tényeknek, u. m.: árverési, árlejtési és 
ajánlati tárgyalásoknak vagy kisorsolásoknak stb. 
tanúsítása.

9) Ertesitvények adása.
10) Közlemények tartalmának és elküldésé­

nek bizonyítása ; s végre :
11) Váltóóvások felvétele és közlése.
Jogositva van a közjegyző okiratokat, adós­

leveleket, váltókat, zárt végrendeleteket s más er- 
téknemüeket őrizet alá venni, ezeket azonban a fél 
kivánatára bármikor visszaadni köteles.

Azonfelül, hogy bírói megbízás folytan a ha­
gyatékok leltározását s tárgyalását függetlenül vé­
gezi: nagykorú örökösök megkeresése s megbízása 
folytán jogositva van az összes hagyatéki ügjek 
elintézésére, illetőleg az osztály megtételére.

Végre jogositva van a közjegyző a hatósá­
gokhoz általában, a bírósághoz pedig nem peres 
ügyekben beadványokat intézni. Ily ügyek és 
beadványok a következők :

Czégbejegzésék. kereskedelmi könyvek hite­
lesítése, elveszett értékpapírok és okiratok megsem­
misítése, eltűnt örökösök holtnak nyilvánítása, ön­
kéntes becsük és árverések, ingatlanok átírása, te­
lekkönyvi be- és kitáblázások, minisztériumok és 
közigazgatási hatóságokhoz benyújtandó bármine­
mű kérvények, minden a katonai hatóságok előtt 
fenforgó ügyek (házassági engedélyek, szabadsá­
golások és a katonaságtóli elbocsátások,) árva és 
gyámhatóságokhoz intézendő bárminemű kérvé­
nyek, árvaszéki jóváhagyások kieszközlése, nagy 
korusitása, gondnokság alá helyeztetések iránti 
tolyamodványok stb. Egyáltalában minden poren- 
kivüli ügyek.

Midőn a fentebbiket közzétenni kötelessé­
gemnek tartottam, azon reményemnek adok kife­
jezést. miszerint a közönség meggyőződést sze­
rezvén, a közjegyzői intézmény üdvös voltáról a 
magas kormány állal ez irányban kitűzött czcl mi­
előbb elfog éretni.

Kelt Békés-Gyulán, 1875. évi augusztus 21.

Én megvagyok győződve, hogy járásom pol­
gárai felfogják hazánk ezen nyomasztó súlyos hely­
zetét, s önként minden törvényes eljárás alkal 
mazása nélkül igyekezni fognak

Miskolczy Barnabás
b.-gynlai kir. közjegyző

v szarvasi járás szolgabirájának körren­
deleté a járási községek elöljáróihoz.

Mindnyájunk előtt ösmerctes köztudomású 
azon súlyos anyagi helyzet, melyben szeretett ha­
zánk szenved, sok száz éves mulasztást kcllcttvén 
országunk képviselő házának úgy a szellemi, mint 
az anyagi téren helyrepótolni, száz meg száz mil­
lióknak kiadása lett szükségessé, mely kiadásokat 
az évi bevételek nem fedezvén, nagy százalékú 
kölcsön mivelethez kellett folyamodni, hozzá já­
rult ezekhez, 4—5 éves rósz termés, minek követ 
kezménve lett az adófizetési képtelenség, úgy, 
hogy adó s százalékban több a hátralék 100 mil­
liónál, mcllyek következtében oda jutott hazánk, 
hogy nem csak töke adósságát, de annak kama­
tait, valamint az .illami kezelési költségeket is 
csak az esetre képes törleszteni s fedezni, ha a 
régibb adóhátralékok s a folyó adók minden hon­
polgár által kellő készséggel fizettetnek.

— E’ bizon’!
E közben a legény szabadságot vesz magá­

nak már különben is a korláthoz támaszkodva 
megcsípni a kis lány gömbölyű arczát, miié az 
durczásau elfordulva rákiált:

— Ugyan ne szekirozzon mán .
*

* *

A toronyóra elveri a kilenczet, a czigátiyok 
szünetelnek, mert a katholikus meg a református 
templomban elkezdenek harangozni, úgy hogy nem 
érti meg az ember a maga szavát se, s a publi­
kum sokkal jobban szeretné, ha elaludt volna a 
református eklézsia hivatalbuzgó harangozója, mert 
tudni való, hogy az ugyan a maga rátájából el 
nem enged egy kongást se, s áruig elhagyja a 
harangozást abba jó tiz perez bele telik.

* *

A prontenádon kívül is elég élénkség uralkodik.
A fél országutat a „nép és katonaság“ fog­

lalja el, — raig a járdákon az úri osztály gyéren 
képviselt tagjai sétálnak.

egy ölnyi „fiatal óriás“ elég sok szépet és elég 
sok bolondot mond ott mellette helyettem is.

— Nagysádnak kitűnően áll ez a rózsaszín 
ruha . . . rózsaszín arczához különben a legjobban 
is illik. . ép oly jól néz ki benne most is, mirt 
a majálison . ..

A gyönyörű lányka nem mosolyogja el ma­
gát, és nem szól egy hangot som a bókra ....

E perezberi ment el mellettük egy fiatal em­
ber, aki valaha rettenetesen törte utána magát, 
(én megmernék esküdni, hogy most is szerelmes 
belé,) — mostanába pedig mintha félne még kö­
szönni is. — Várjon mi lelhette ezt ? .. .

A két hüvelyk híján egy öles gentleman oda- 
I súg valamit a hölgyeknek, ötödfél láb magas társa 
készségesen tóditja is a másik oldalon szóval, 
s az eredmény az, hogy a lányka felteszi magá­
ban, hogy ezután behúzódik az ablaktól, ha jönni 
látja, s csak úgy nagyjából fogadja majd a régi 
udvarló köszönését.
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Három fiatal urhöigy körül az udvarlók egész 
serege rajong. Végre kettő elfoglalja két oldalról 
a tért, s lassanként aztán elmaradoznak a többiek.

Ha Páris volnék (nem a város, hanem az a 
pogány görög), — a világ minden almáját oda 
hordanám hódolatom jeléül e szép kis barna lányka 
elé, bizonyságán! annak, hogy V énus ifj asszony­
nál hasonlithatlanul szebbnek tartom.

Most még csak el se mondhatom neki ezt a 
bókot, amely ép oly sületlen ugyan, mint amily 
pnagyot mutat.u Na, de az a két hüvelyk híján

A czigányok az nindulóu-1 játszák, s mintha 
ostorral kergetnék, úgy tódul haza a publikum.

Pár perez múlva eloltogatják a lámpásokat, 
s csend és sötétség lesz a két nagy utczán; csak 
túl a Körösön flótázik egy szerencsétlen timár le- 
„énv, felverve a rettenetes hangokkal a környék­
ben minden aludni készült kutyát, — s a várme­
gyeháza börtöne előtt szuronyos puskával sétál­
gató jó tüdejü őr kiált bele a csöndbe, nagy ló- 
lekzettel kitartva a szót:

— Válts fel! . ..
A kis utazó.

adótartozásaikatJiUlZJviO.* *■' ......... oJ . .
leróni, s tartozásaik pontos lefizetése áltál hozza 
járulnak ahoz, hogy hazánk eme nyomasztó, ál­
lami létünket fenyegető, szégyenteljes helyzetből 
ki szabadittassék, s nem kendek kénytelen az adó­
behajtását állásomhoz kötött kötelezettségszerülegl 
a legnagyobb erélylyel s kérlelhetlen szigorral esz- 
közölöni.

Különösen ki kell emelnem azon szerencsés 
körülményt is, hogy járásom területe azon keve­
sek közé tartozik, hol az idén általában jó közép­
szerű termés van, hozzá járul eliez a gabonának 
magas ára, s minden pillanatbani ertékesithetése, 
nem áll fenn tehát az ok, mely eddig a kímélete­
sebb eljárást igazolta; akarat kell csak a polgári 
kötelesség teljesítéséhez, s adóját szegény s gaz­
dag, földesgazda és napszámos könnyen lefizetheti.

Ezek előre bocsájtása után kötelességükbe 
teszem a járásbeli községek elöljáróinak :

1- ször. Rendes rovatos Ívbe írassanak össze 
mindazok, a kik a múltból, azaz 1875-iki év ja­
nuár l-éig hátralékban vannak akár egyenes ál­
lami adó, akár százalék fizetéssel; az összeírás ro­
vatai álljanak : a) sorszám, b) házszám, c) név, 
d) tartozási összeggel, és tartozási százalékkal.
Ezen összeírás f. év aug. 10-ig okvetlenül összeír- 
<ryen állítva, s ide bo terjesztve.

2- szor. Addig is, mig az adóhátralékosok 
irányában a törvényszerű eljárást foganatba ven­
ném, szoros kötelességévé teszem az elöljáróságnak 
a f. évi adó behajtását azonnal a legnagyobb erély- 
lyel megkezdeni; s különösen kötelességévé teszem 
az elöljárói tagoknak a jó példával! elömenést az-

!za! hogy esedékes adótartozásukat nmlaszthatlanul 
befizessék ; minek megtörténtéről rövid idő alatt 
személyesen fogok meggyőződést szerezni.

3- szor. Eme rendeletéin mindegyik hitfeleke- 
zet templomai előtt többszörösen szóról szóra fel­
olvasandó, s azon kívül tlobszo s ezedulazas utján 
figyelmeztessenek a lakosok adótartozásaik lefize- 
résérc, azon hozzátétellel: hogy járásomban f. év 
november hó 1-én adó hátralékban senki sem le­
het, előre is kijelentvén, hogy az aki octóber hó 
vécéig úgy a régi, mint a folyó évi adótartozását 
le nem fizeti, az ellen a végrehajtást törvénysze­
rű kötelességemnél fogva kérlelhetleniil fogom al­
kalmazni.

Szarvas, 1875. juli 26.
r. I.

Tanügy.
A békési orthodox izraelita hitközség 4 osz­

tóivá népiskolája a törvény kívánalma szerint 
van berendezve s felszerelve. Az iskola vezetése 
Link Márton elemi fötanitóra bízatott,, ki felada­
tának dicséretesen megfelel, s tanítványai mint 
illetékes helyről értesítettünk — minden tantárgy­
ban, — de különösen a magyar nyelvben és 
számtanban — figyelemre méltó elöhaladást ta- 

I nusitanak.
Szép világot vet az illető hitközség tagjai­

nak felvilágosodottságára, az alább következő le­
vél, hatalmasan megczáfolván a „maradó“ előne­
vet, melylyel az orthodox izraelitákat igen sokan 
megtisztelik. E levél következő:

A békési aut. orthodox izraelita hitközség 
elöljáróságának!

Folyó hó U-én >"/875 sz. a. költ hivatalos 
levelükből megértettem, hogy az igen tisztelt hit­
község f. hó 10-én tartott közgyűlésében iskola­
szék; elnökül egyhangúlag elválasztattam.

Ha eltekintek azon körülménytől, hogy a 
I megtiszteltetés az én csekély egyéniségemet érte, 
s csupán azon tényt tekintem, hogy egy orthodox 
izraelita hitközség protestáns embert választ fe­
lekezeti iskolája szervezésére, s abban az oktatás 
és nevelés vezetésére, ezen hazánk s az abban élő 
összes hitfelekezctek történetében páratlanul álló 
tény felett, mint az emberiség őszinte barátja, ki 
hiszem és vallom, s mint orvos tudom is, hogy is­
ten az egész emberi nemet egy vérből teremtette, le­
hetetlen ki nem jelentenem legöszintebb örömömet.

Ezen választásból azt következtetem, hogy 
önök gyermekeiket nem vakbuzgó egyháztagok ka, 
hanem felebarátaikat egyenlően szerető, kellő mii 

: veltséggel s tudománynyal biró s vallásos egyé- 
' nőkké akarják nevelni.

Ily nemes czélra közreműködhetni legna­
gyobb szerencsémnek tartom, s ezért készséggel 
elfogadom az önök által reám ruházott tiszteletre 
méltó hivatalt.

Reményiem önök áldozatkészsége s buzgalma 
folytán sikerülni fog, ezen most keletkező iskolát 
a törvény s a mai kor kívánalma, s igénye sze­
rint berendezni, s a virágzás magas fokára emelni.

Isten legjobb áldását kérve önökre, a hit­
községre, s ebben az iskolára, megkülönböztetett 
tisztelettel maradok

Békésen máj. 14-én 1875.
Dr. Hajnal István.

Figyelmeztetés a t. szülékhez.!
A b.-csabai nöképzö társulat polgári leányis­

kolájában, miként kiadott „Értesítő*-jc l:>-ik lápján 
olvasható, a legközelebbi tanév szeptember hóban 
veszi kezdetét, és pedig: szept. 1 —4-ig lesz a be­
iratás, és G-án a rendes tanítás megkezdése.

Ezen 1875/6-ik tanévben polgári leányiskolánk­
nak 3-ik osztálya is megnyittatik.

A 3-ik osztályban felvétetnek, kik a 2-ik 
I osztályt itt, vagy más nyilvános polg. leányisko­
lában végezték, s erről elfogadható bizonyítványt 
hoznak, vagy külön vizsgát teszm k.

A 2-ik osztályba lépők hasonlóan tartoznak 
igazolni az első osztály sikeres bevégeztét, vagy 
külön vizsgát tenni.

Az 1-sö osztályba felvétetnek magyarul értő 
és beszélő, legalább 4 elemi osztályt sikerrel vég­
zett növendékek, kellő bizonyítvány vagy külön 
vizsga mellett.

" Ezen külön vizsga mind a három osztályra 
szept. 5-én reggel 9 órakor fog az iskolaépület hi­
vatalos termében megtartatni.

B-Csabán, 1875. auguszt. 18.
Kemény Mihály

a b.-csabai nőképző társulat 
elnöke.

— A szarvasi főgymnásiumban a
beiratkozás szept. 2-án, a tanítás G án fog 
kezdődni. Lépéseket tettünk, hogy az tij 
tanévben ifjúságunk rendszeresebb torna- 
tanitásban is részesülhessen.

Tatay István
igazgató.

Nyilvános számadás és köszönet.
A Szeghalmon f. hó 15-en tartott műkedve­

lő előadás és tánezvigalomból a bevétel 220 frt. 
Kiadás 70 frt. Tiszta jövedelem 150 frt, melyből 
felülfizetés 33 frt 50 kr. Éhez járultak: Simay 
.János nr 10 frt, Petri Mihályné asszony G frt, 
Péter András ur 5 frt, Dr. Chrisztó Pál ur 3 frt 
25 kr., Kardos Mihály ur 3 frt 25., Grosz Adolf 
ur 2 írt, Hajdú József ur 2 frt, Rájterné asszony 
1 frt, N. N. 1 frt. Mely 150 frtnyi összeg, mint 
a Szeghalmon felállítandó „Kisdedócoda alapja, 
az egyházi elöljáróság felügyelete alatt a gyulai 
takarékpénztárba log kamatozás végett letetetni, 
Midőn erről a n. é. közönséget van szerencsém 
értesíteni nem mulaszthatom el, hogy hálás köszö­
netét ne mondjak Gr. D’Orsay Emil Öméltóságának, 
ki kastélya udvarát előadás és tánezhelyiségül szi 
vés volt átengedni. Forró köszönetéin fejezem ki 
Domokos Mariska, Pcsli Helen és Tatár Irén kis- 
aszonyoknak, kik szem előtt tartva a szép czélt- 

I közremüködésökkel lehetségessé tettek, hogy az 
előadás sikerüljön. Köszöntemet fejezem ki továbbá 
Güldán Vilmos uradalmi kertész, és Giildán Sán­
dor erdész uraknak, kik nem kiméivé időt cs fá­
radságot, a színpadot, — mely kertet ábrázolt 
Ízléstőljesen teldiszitették.

Köszünetemct fejezem ki végre mindazoknak, 
kik felülfizetéseikkel és a színpadhoz '.szükséges, 
anyagokkal bennünket pártfogolni szívesek voltak.

Szeghalom, augusztus 18. 1875.
a rendezőség nevében :

Chrisztó Miklós.

Újdonságok.
\ Király ö felségének születése napján, s 

Szent-István, apostoli királyunk ünnepén, a ke­
gyelet szokásos szép nyilvaníliását alkalmunk volt 
az idén is tapasztalni. Mindkét napon az ünnepé­
lyes isteni tiszteleten, — melyetGöndöcs Benedek 
apát ur teljes egyházi disz- és segédlettel végezett
_jelenvoltak: az összes honvéd tisztikar, s a
diszkivonuiásra kirendelt honvédség, a megyei, 
törvényszéki és városi tisztviselők, az adóhivatal 
és a hívek közül is igen sokan. A mise alatt a 
gyermek-zenekar játszott zenemű részleteket, roeg- 

I lehetős szabatossággal, s egy pár darabot igen 
szépen, hanem az úgynevezett „intrádák“ sohasem 
sikerültek elég jól.

^ Láttunk a két „templomi parádén“ egy 
pár disz magyar ruhát is, és ezek látása szinte 
jól esett; — bizonyára tekintélyesebb hazafiakként 
tűntek fel a kardos, mentés, kolcsag-forgós urak 
mellettük ülő szomszédjaiknál, kik koczkás panta- 
lonjok zsebébe mélyesztve kezeiket, — ünnepeltek, 
nagy mosolyogva. Elfeledték már a hatvanas évek 
nemzeti szellemét, s elfeledték az akkor felvilla­
nyozó költeményt, melylyel felsóhajtánk mi is. 
„Régi dolmány, régi kalpag, . kik e honért éltek- 
haltak, feltámadnak hát megint ? — Látásukra bár 
a léha itt-ott kaczajra fakad: hadd kaceagjon, 
majd elhagyja, — magyar ne szégyeld magad !“ 
— A sóhajtva emlegetett „tempi passati utáni je- 
remiádok hasztalanok, ha a nemzet elhagyja ön­
magát, ha a nemzeti erkölcs, nyelv, viselet szokás 
naponként lábbal tapodtatik önmagunk által, ha 
„elhamvad a magzat hő szerelme, nincs magasra 
vívó szenvedelme, s jégkebelben fásult szivet zár.
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— Azonban bocsánat, ha perezre feledéin _hogy
nekem tulajdonképen njdonságokat, nem pedig _
fájdalom — ily régi dolgokat kellene írnom.

A ^öz- es magán épületeinken egyetlen zász­
lót sem láttunk lengeni, a mi pedig nem régiben 
még sz p divatban volt. Csak toronyról és a vele 
szembeni kis házról volt kitűzve a nemzeti zászló,
— nagy szomorún integetve át egymásnak; hja! 
a többi zászlók csak követválasztáskor láthatók, 
éltetve a fdirt jelölteket, s igy egyél) alkalomra
haszna v ebet "t lenek.

\ Eelkércttünk pótlólag felemlíteni, misze­
rint ti sétatér átalakítási költségeihez, a múlt szá­
munkban közölt nyílt számadásban cmlitott ada­
kozókon kívül, az elkésve beérkezett aláírási iv 
szerint járultak ós adakoztak még: Lóderer Sa­
lamon 2 Irt, Léderer Lajos 1 frt, Dászkál Miklós 
i frt, Szikéra József 1 frt. — mely 5 frtnyi ösz- 
szeg a hiány fedezésére fordittatott.

\ -1 gyakorlatra behívott honvédek elszál­
lásolása már kezdetét vévé, a legénység párosá­
val osztatik bo a házakhoz, — őszintén megvallva
— a lakosság nem nagy örömére, miután azt kér- 
dezi nagy igazán, hogy : mire való az a kaszár­
nya, ha akkor elég csak, mikor 20—30 ember 
lézeng benne, mikor pedig kellene — akkor nem 
használható.

\ Eddig mint hallottuk "220—30 vadászjegy 
váltatott, s igy ez is már 2000 frton felüli jöve­
delmet produkál vsak náhmk; — érdekes lenne 
tudni, hogy helyenként a luxusadó mit eredményez.

\ Egyszer említettük, hogy a gyermekzene- 
kar nem játszik csárdásokat, — most a karmes­
ter ur bebizonyította, miszerint figyelmeztetésünk 
nem lilában volt, amennyiben egy saját szerze­
ményű csárdást taníttatott be a gyermekekkel, 
kik egyébiránt a múltkor Verdi „Troubadour“-ját 
is csinosan játszták. — Mint halljuk Almássy Er­
zsiké grófnő Is kiváncsi volt egy térzenét meg­
hallgatni, s arról a legkedvezőbben nyilatkozott. 
Mellesleg mondva a szép grófhölgynek Ízléses 
er’vszerü viseletéről — melyet a szinielőadásokon 
volt szencsénk párszor látni —- tanulhatnának kisasz- 
szonyaink, kiknek nem is ruha, ha nem a'la pom­
padour, vagy barisse; pedig hát első az Ízlés, má­
sodik az egyszerűség, s ezek eredménye — a 
csinosság.

Haladás a magyar nyele terén. Emlékszik, a 
kit a dolog érdekelt, hogy a „Pesti Napló“ bé- 
késvávmegyei levelezője gyanúsnak eonstatálta 
annak idején a bánya-kerületi superintendensnek 
azon körlevelét, amelyben ez a kerületbeli egy­
házi hivatalnokokat a magyar hazafias irár.y val­
lására és követésére felszólította. Mennyit ért a le­
velező constatálása, arra a békési esperesség a 
„Békésiben is megjelent határozatával már meg­
felelt; mindemellett nem felesleges ama constata- 
lás nagyobb dicsőségére, oly esperességböl is szol­
gálni ténynyel, a melynek huszonkilencz egyháza 
közt egyetlen-egy magyar sincs. A bács-szerémi 
ág. Iiitv. osporesség 1875. junius 15-ikén kelt 
jegyzőkönyvében igy szól az esperes! jelentés 
utolsó pontja: „Végtére még egy fontos és ha­
talmas lépes es iialadásró! kell, hogy leplezetlen 
s ös/ánto örömmel megemlékezzem s hiszem, hogy 
áldásos eredménye leend esperességünk bel- és kül 
életére nézve, constatálnom kell t. i. hogy ez az 
első, esperességünk fenállása óta honunk diploma- 
ticai, s igy magyar nyelven irt, felolvasott s be­
terjesztett évi jelentés, valamint azt is, hogy a 
szorosabb értelemben vett hivatalos érintkezés ma­
gvar nyelven folyt.“ Avagy ezen nem-magyar 
atyafiakat talán nem is -uperintendensök körle­
vele, hanem a levelező eonstatalása beszélteti most 
egyszerre magyarul?

(5) A tiszántúli egyh. kerületet alkotó helv. 
hitV. egyház-községek templomaiban — és igy a 
b. gyulaiban is — a közelebb tartott egyh. kerü­
leti közgyűlés határozata folytán — f. évi aug. 
23-án délelőtt, — dicső emlékezetű V. Ferdinánd 
királyunk emlékezetére imával! gyász isteni tiszte 
let tartatik. A „jóságos“ király halála feletti gyász 
jelzéséül a nevezett egyh. kerülethez tartozó egy­
házi és iskolai hatóságok által f. évi oct. 25-ig 
kibocsátott irományok fekete pecsét alatt jelen­
nek meg.

(5) Az agglegények buzdítására közöljük, hogy 
Gyulán közelebb egy 70 éves egyén veeridi magára 
Hymen rózsa lánczait.

© Gyulán a derék Babos Imre fogházfelü­
gyelői állásáról leköszönt s a napokban Szegedre 
tette át lakását.

© A jegyzői vizsgát némelyek nagyon köny- 
nyünek tekintik s csak a nagyjából készülnek ar­
ra, ez az oka, hogy közelebb két jelölt a képe­
sítés kinyerése nélkül volt kénytelen Gyuláról ha­
za menni. Na de elmondhatják otthon, mint az 
egyszeri ügyvéd jelölt: „a vizsgát oly kitünően 
tettük le, hogy közkívánatra még egyszer ismétel­
nünk kell.“

— Méltóságos gróf Wenckheim Józsefné, mint 
a gyulai nöegyiet elnökének gyűjtő ivén a budai 
vizkárosultak részére a következők adakoztak. —

Özv. gr. Wenckheim Józsefné 30 frt, X. 4 frt, 
Ferenczy Alajosné 6 frt, Bak Salamon és fiai 5 
frt, Czinczár Karolina 2 frt, Szmetán Fülöpné 1 frt, 
Egy magyar érzelmű német 1 frt, Göndöcs Bene­
dek 10 frt, Szigethy Lajosné 1 frt, Reinhardt Jó­
zsef 1 frt, Örleiné 3 frt, Erkelnó 2 frt, N. N. 2 frti 
Keblovszky Lajos és leánya 4 frt, Gallan János 
2 frt, Hefieléné 1 frt, Ormos Nepomueena 1 frt, 
Ormos Jánosné 4 frt, Erkel Rezsőné 10 frt, Kál­
mánná 3 frt, Bauerufeind 1 frt, Hoffmann Mihály 
2 frt, Farkas Zsiginondné 4 frt, Eleméri-Farkas 
Minka 1 frt, Czingulszki Józsefné 2 frt, Vinlder 
Ferenezné 1 frt, Bodoki Karolyné 1 frt, Terény, 
Lajosné 1 frt, Beiiuzey Józsefné 1 frt, Alcser Já­
nosné 1 frt, Hücko Józsefné 2 frt, Dubányi Ilükke 
Victoria 2 frt, Oppenhausor Józsefné 2 frt, Amb­
rus Lajos 5 frt, Cziflfra Imrónó 1 frt, Kövér-Bcli- 
czey Izabella 2 Irt, Kiss Irén 1 frt, Ilódy Lajosné 
1 Irt, ifj. Kohlman Feroneznó l frt, id. Kohlman 
Fcreneznc I frt, Kohlman Károlyné. 1 frt, IIoíTor 
Saraimé 1 frt, Páson Sándorné 1 frt, Gruden 
Nagy Irma 1 frt, Glaser Victoria I Irt, Glan 
Gyula hadnagy I frt, Frankó hadnagy 1 frt, Va­
das hadnagy 1 frt, Kosztolányi iöhadnagy 1 frt, 
Szuko ies hadnagy 1 frt, P. J. 2 frt, gr. Pong- 
ráez írón 1 arany, Vásárhelyi Ilma 1 Irt, N. N. 
1 frt, Sz ikáll Jolán 1 frt, Tormásy Emilia 4 frt, 
Németh Lujza 1 frt, Németh Józsefné 2 frt, Fábry 
Mártonná 1 frt, Dömóny Lajosné 1 Irt, Endrefiné 
1 frt, bókésmegyei takarékpénztár 50 frt, Tor­
másy Károly 1 Irt, Paprika Imro 2 frt, Deutsch 
testvérek 1 frt, Saal Teréz 50 kr, Silberstein test­
vérek I frt, Czégényi Istvánná I frt, Tossedik- 
Kövér Anna 50 kr, Csausz Istvánná 2 frt, Kon­
tur Róza 1 frt, Ferenczy Lenka 1 frt, Moldovány 
Ilona 1 frt, Lederer Lajosné 2 frt, Keller Imrónó 
1 frt. Kratochvill Józsefné 2 frt, Popp Alajosné 
1 frt, Janesovics Pálué 1 frt, Farkas Bélánó 2 frt, 
összesen 1 db. arany és 222 frt.*)

— Műkedvelői előadás. Mint értesültünk Van- 
gyel Sándor ur ki az első bérlet gyűjtése körül 
oly szép buzgalmat fejtett ki, kinek a társulat 
p ártoltatásában ezáltal jelentékeny érdem jutott, 
most a színpadon is befogja magát mutatni; ugyanis 
kedden 24-cn Jakab Lajos jiitalnmjátékában, a ju­
talmazandó iránti szívességből mint Bandi csikós, 
a csikós czimii népszínműben fel fog lépni.

Azok, kik Vangyel ur szép ének-hangját és 
ügyességét ismerik, a legjobb reménynyel lehet­
nek, hogy érdekes föllépése mind két czélra nézve 
meg fog felelni : „élvezetes előadás és nagy közön­
ség." — Jakab Lajos ur is, mint színész és titkár 
egyiránt megérdemli, hogy úgy legyen.

— Jegyzéke, a b.-gyulaiakír. törvényszéknél 1875. 
aug. 23. cs következő napjain előadandó bűnügyeknek. 
Előadó Nogáll. Augusztus 23. 824. id. Harmati János és 
két társa súlyos és könnyű testi sértés. 827. id. lvupe Mi­
hály és társa liirói zártörés. 828. Medvcgy l’ál bírói zár­
törés. 830. Nagy Sándor tulvajság. 822. özv. Petrás Józsefné 
és három társa magzat elhajtás. Augusztus 21. 842. Józsa 
István és neje könnyű és súlyos testi sértés 813. Iiiszely 
Mihály bírói zártörés. 846. Boczkó Károlyné bírói zártö­
rés. 873. Deák Ferencz életbiztonság elleni kihágás. 882. 
R. Rabig József veszélyes fenyegetés és könnyű testi sér­
tés. Augusztus 25. Nagy (Sita) György tulvajság. 929- ív. 
Tót János súlyos testi sértés. 931. Ribár György és két 
társa tolvajság. 978. Oláh Györgyim szül Kis Rozália bí­
rói zártörés. __________

Színészet.
Szombaton „Orpheus az alvilágban“ operetté. 

Mióta közönségünkkel az operetteket megismer­
tették, alig boldogul nálunk társulat, mely operet­
teket nem ad, pedig vidéken, különösen oly ki­
sebb városokban, melyekhez a mienk is tartozik, 
csak halvány másolatokban mutathatók be a fő­
városokban anynyira kapós operettek, hol a vonz­
erőt a látványosság, nagy zenekar s gépezetek 
adják meg. Ezeket pedig vidéken egy társulat sem 
képes bemutatni, de mivel a közönségnek mégis 
operetté kell, felhasználják azokat „eassa dara­
bokénak; s bár a közönség rendesen elégülotle- 
nül távozik, mégis minden operettének van annyi 
nézője, mely a vidéki igazgatót ily kísérletekre 
kényteti. így vagyunk Orpheuszt; al is. Bállá Aris- 
teust játszta. — Talán ez este győzött meg legin­
kább, hogy az énekhez épen nincs hangja, bár a 
közönség leggyengébb kivitelű áriáját is mog- 
tapsolá, ezt kevésbbó elismerésnek, mint a sike­
reden küzdés segítségének kell tekintenünk. — 
Euridice — Liptai Laura — dalainál nyilvánult 
tetszés teljesen indokolt volt. Az előadáson sok 
igyekezet, s jó akarat, s némi iátványossági kí­
sérlet is tapasztalható volt; mindazáltal a keltett 
hatás alig elégített ki.

Vasárnap „A háromszéki székely leányok“ 
Szigligetitől. Mindig jól esik eredeti, — a tősgyö­
keres népéletböl vett — jeleneteket látnunk, s

*) A méltóságos grófnő emberbaráti fáradozásainak 
és a békésmegyei takarékpénztár áldozatkészségének va­
lamint a többi adakozók szívességének szerény lapunk ha­
sábjaiban is készséggel mondunk köszönetét azon remény­
ben, hogy e köszönet nyilvánításban Gyula városa közön­
sége őszinte hálával osztozkodik. Szerb.

ennek napja a vasárnap. Szigligetitől sokkal szí­
vesebben nézünk eredeti darabokat, mintha tra- 
vesztál. Az előadás a műhöz mérten meglehetős 
kerekded volt, bár az első felvonáson némi von- 
tatottság látszott, melynek lehangoló hatását azon­
ban annak rövidsége lehetőleg ellensúlyozta. Dán- 
kos — Tóth — elég sikerrel oldotta meg szerep­
körét. Rozália — Jakabné — az ártatlanul szen­
vedő leányt igen dicséretre méltóan adta. Katiezát
— B. Nilco Lina — a közönség meleg rokonszenv- 
vel fogadta. A vendégmüvésznöt e darabban lát­
tuk először. Ez alkalommal tartózkodunk játéka s 
éneko bírálatába bocsátkozni, fentartván ezt to­
vábbi föllépésére. Weimut fia József — Bállá oly 
kifogástalan alakítás volt, hogy ez alkalomból 
nőm ajánlhatjuk eléggé az illető művésznek, mi­
szerint: inkább tízszer lépjen föl drámában, mint 
egyszer operettében! Sziksz — Mikoy — az éret­
len szerelmest elég éretten adta. Brigitta — Ta­
kács II. — haragját iszonyú felkiáltások és sikol­
tásokba ölte. A különben dicséretesen nyelves- 
kedö asszony tekinthetett volna azon körülményre, 
hogy nem mindönkinek van oly őrös fiilliártyája 
mint férjének. — Végül megemlítjük, hogy a pol­
gármester — Csatár — hivatalához illő komoly­
sággal beszélt, csakhogy beszéde élénken sejtető, 
hogy a szereptanulás nem a legerősebb oldala. — 
A többi mellék szereplők ha nem emelték is, de 
legalább nem rontották a darab menetét. Szín­
ház telve.

Kedden „Trapezunti lierczegnö“ operetté. B. 
Niko Tana felléptével. — B. Niko Lina a vidék 
leggyakorlottabb színésznői közzé tartozik, csinos 
színpadi alakja, fesztelen mozgása, ügyes játéka 
s teljes otthoniassága öt a vidék bármely színpad­
ján kedvoltté fogja tenni. Ez estén Raphaelt játszta, 
s a virgoncz, kalandvágyé herczegfit igen sike­
rültén mutatta be. Hangja azonban nem engedi 
öt az énekesnői színvonal azon fokáig eljutni, 
hová mint színésznő felemelkedett. Közép s mély 
hangjai bár erőteljesek, s kellemes hangzásnak, 
de ezekkel sem rendelkezik teljes biztossággal 
felső hangjai még gyengék, sőt nem ritkán hami­
sak. Logérezhetöbb volt ez a darab legszebb mozza­
natában, a Zanettával — Csatámé — való ket­
tősben, hol mig ez utóbbi teljes biztossággal ki­
sérte, addig nála e szép ária hangjai nem talál­
tak méltó kifejezést. — Csatár — Kázmér her 
czeg — szép érczea hangjával a szöveget teljes 
érthetőséggel énekelte, átalában ö az operettének 
egyik leghasználhatóbb férfi tagja. Mikei — Cab- 
rioló —■ komédiás főnök nevetséges alakja, jóizií 
eotnicumával folytonos derültségben tartá a nézőt, 
mihez Traversz — Tremolini nem kevéssé segí­
tett. Egyike volt a legsikerültebb operette előa­
dásoknak.

Szerdán „Kornélia“ Tokly István uj szín­
müve. A fővárosi sajtó pro és contra annak ide­
jében igen sokat foglalkozott e darabbal, egy idő­
ben a színpadról le is tiltatott, s ismét felkerült, 
és most már a vidéken is láthatjuk. Az első fel­
vonás egyik párbeszéde, s a második felvonás 
redoutboli jolcnotc szolgáltak a betiltás indokául, 
s ha o szavak, s o jelenet a mai élet Iái tükrei 
is, a színpad hivatása, hogy az életet nemesebb 
s mindenesetre nemesitöbb oldaláról mutassa be. 
A könnyelműség bünhödését kívánta szerző e, 
darabban bemutatni, s bár a nőm elég erős in­
dokokra alapított eredményt nagy szini hatással 
tünteti is föl, c hatás a nézőben nem ver gyöke­
ret, elmosódik az a jelenetek Ietüntével. —- A 
czimszeropet Kömivesné játszta. .Alig kerülhetett 
volna e szerep hivatottabb kezekbe. A költő ál­
tal előállított alak festéséhez oly színeket válasz­
tott, melyben annak intentioja teljes világításban 
tűnt elő. — A gyorsan változó kedély állapot 
mind hangjában, mind arcjátékában Ilii kifeje­
zésre talált, s ha e változás gyorsasága a nézőre 
talán meglepő lehet, a szerző erőszakolt motívu­
maiban keresendő, ki rokonszenvünkot teljesen 
bíró hősnőjét végre is váratlan sorsra juttatja. — 
Bállá - Tomesy Géza — a könnyelmű világfit, 
az crzéktelcn kéjenczet helyes felfogással és sok 
hűséggel ábrázolá. Dunay Zoltánt Demidor Imre 
játszta. E színpadon uj alak, — értelmes szavalat, 
meleg kedély s ebliül eredő igaz hangok, gyakor­
lat ós otthoniasság hiánya mellett is, a tehetséges 
kezdőt ismertetek fel benne. — Tóth —■ Fehér, 
lelkész — kis szerepét a nála megszokott érte­
lemmel s hűséggel játszta. — Csatámé — Piroska
— igen csinos megjelenését a közönség tapsvi­
harral fogadta.

Csütörtökön Körainesnó jutalmára „A krakói 
barátok“ uj történeti színmű Rákositól. Kömives- 
né játéka e társulat itt idözése óta igen sok él­
vezetet uyujtott már, és sietett is elismerésének 
kifejezést adni tömeges megjelenésével, s a szo­
katlan szives fogadtatással. És Kömivesné ez es­
tén is újólag bebizonyító, hogy ez elismerés in­
dokolt, s a virágözön is igen szép királyné lábai­
hoz hullt. — Jakabné — Klára — ez estén is 
szépen szavalt, s Vilmos Lerczeggel való kötődése 
a közönséget tapsokra is ragadá, de ez még épen

nem jogosítja őt fel arra, hogy azzal együtt ne­
vessen. Bállá — Jagelló — nem sok kedvet mu­
tatott, a többi szereplők is átalában nem igen 
igyekeztek a jutalmazotthoz felemelkedni, pedig 
e nélkül alig lehet valamely előadásnak sikere. — 
A társulat különben teljes elismerésünket bizto­
sítja magának a darabok megválasztásáért, e hé­
ten is négy uj darabot mutatott be, s már ezért 
is megérdemli a pártolást, melyben részesül.

Pénteken Szt.-István király napján díszelő­
adás. Az összes színházi személyzet görög tűz vi­
lágítás mellett a hymnust éneklő, ünnepélyes ko­
molysággal, eléggé üsszhangzatosan. Utána a „szi­
getvári vértanuk“ első (elvonása, az eskütétel 
adatott. Jókai Mórnak ezen gyönyörű nyelvezet­
tel irt színmüvét örömmel végig néztük volna 
egészen is, igy csak az első (elvonás remek rész­
leteit élvezhetők. Tóth — Zrínyi Miklós, — Sztu- 
pánó - Zrínyi Anna, — Kömivesné — Juranicsné
— és Demidor — íázelim renegát, — mindnyá­
jan mély érzelemmel, kifogástalanul szavaltak, és 
pompás alakítással adák szerepeiket, — kaptak 
is érte tapsot eleget. Hasonló tetszésben részesült 
Feleld Karolin magán táneza is, kit megujráztak 
és virágcsokrokkal halmoztak el. — Ezután kö­
vetkezőit a „Szép Galathea“ operette, — közön­
ségünk előtt ismerős darab, mely azonban ily je- 
jeies erők által aligha adatott még a gyulai szín­
padon. Liptai Laura mint szép Galathea excellált; 
éneke hatásos, és színezésben gazdag volt; — ha­
noin ruhája lehetett volna plasticusabb; B. Niko 
Nina csinos, ügyes Ganimed volt, ós gyönyörű 
alt hangját alkalmunk volt egész terjedelmében 
megösmerve méltatni; Balia mint Pigmalion nem 
volt teljesen hangja vagy kedvénél, legalább a 
terzettok kevésbbé sikerültek; Csatár — Midas
— jól játszott, dialectusa mulattató volt, hanem 
mascirozása hiányosnak tiint fel, legalább a zsidó 
typusnak kevésbbó volt kinyomata. Legjobban 
telezett a „classis, classis“-féle és a csókolódé- 
duett, melyért Liptai Laura cs B. Niko Nina sok 
tapsot kapott; s a közönség szívesen ismételtette 
volna is, ha a jelenet oly gyorsan nem szakította 
volna félbe.

Gazdászat ipar és kereskedelem.
Felhívás.

A kolozsvári Conserve-hús gyártmányok, me­
lyekről a „Times“ nevű londoni világlap, és vele 
számos magyar, angol és német újság, nagy el­
ismeréssel nyilatkoztak, és melyeket a bécsi cs. 
kir. (közös) badügyministeriűm folyó évi május 
20-án (Abtli. 12. Nro 1169.) kibocsájtott hadbizott- 
mányi jegyzőkönyve, minden eddigi, a hadsereg­
nél kipróbált légmentes Conserve-kószitmények 
felébe helyez: általános kézzel fogható diadalt 
arattak minőén máshonnani készítmény felett; úgy 
hogy a legközelebbi időben roppant mérvű meg­
rendelések előreláthatok a hadsereg és az erődök 
számára; nagyobb világvárosok és az európai ten­
gerészet folytonos szükségleteit nem is érintve

kelkérik tehát minden jő hazafit, hogy ezen 
uj és jelette jövedelmező honi vállalathoz, melyet 10 
évi külföldi)ni tapasztalások után honosítottam meg: 
nem csak a közjó kedvéért, de jól felfogott nyeré- 
szeti érdekből is hozzálépni siessen ; és tájékozásomul 
ebheli hajlandóságát vélem, rögtön tudassa, mi- 
nekutánna elegendő forgó töke a további fönnlét és 
terjeszkedéshez elker ülhetetlen szükségesnek mutatkozik.

Hisz valódi szégyenünkre és a belföldi állat- 
tenyésztés kiuiondhatlan hátrányára válnék, ha 
egy országot boldogíthatott iparágnak, ama hallat­
lan közönyösség és vállalkozási hiány miatt, mely 
magyar emberek hagyományos átka, mondjuk rósz 
szokása, inog kellene szűnni; cs ha a had- és hon­
védsereg milliója akár a jövendő őszi hadgyakor­
latoknál, akár háború idejében, ismét idegen gyá­
rakból kikerült tápanyagokból ólödnék; vagy a 
várak és erődök élelemtárai — belföldi készletek 
hiányában külföldi gyárakból láttatnának el.

Szükséges tehát azonnal busz darab 500 fo­
rintos részvényeknek hozzájárulása.

Ezen részvényeknek, melyek mindegyikéhez 
igen természetesen vállvetve is járulhatni, 30 szá­
zalékig, esetleg — t. i. háborús időben — 100
százalékig terjedhető jövedelmeire az elsőbbség 
biztosíttatni fog.

Kolozsvárit, julius hó 1875.
Az első magyar húst lógmentesitve szelen- 

czézö és Conserve vállalat nevében:
Gr. Pongrácz István, m. p.

Szerkesztői üzenetek.
— B.-Csabán a „Békésmegyei közlöny“ t. szerkesz­

tőjének. Lapunk iránti meleg érdeklődése őszinte örömünk­
re szolgál. Különben a mi szellemdus megjegyzéseinek ér­
tékét illeti: ennek meghatározását a nagyérdemű olvasó 
közönség higgadt Ítéletére hízzuk.

Szarvas. D. Gy. urnák. A jelzett küldeményre szá­
mítottunk, postai vagy más nemű akadály adta elő magát?

Felelős szerkesztő: Elek LajOS.



HIRDETÉSEK.

27 krajczáros bazár

Fiók-üzletünkben a városházával szemben
ajánljuk a nagyérdemű közönségnek legújabb

disz, norinbergi, szövött és rövidárukat;
továbbá mindenféle selyem, bársony, atlasz és faille szalagokat min­

den színben és széb sségben; — csipkéket, rojtokat, hímzett szegélyeket 
és betéteket, mousliu, moll, ereppe-lisse, chiffon, tüllanglaís, blond, nyári 
keztyű, harisnya és nyakkendőket.

Tajték szivar-szipkákat, pipákat, pipaszárakat, pénz-, és szivartáská­
kat, sóta-pálczákat, tolikéseket, kefe, fésű és illatszereket, legyezőket, kéz­
karikákat, brosch és fülbevalókat, harisnyakötőket, és sok számos más 
ilyléle tárgyakat

darabonként 27 kraj(zárért.
Ugyanott ajánljuk egyszersmind nagy raktárunkat hölgy, m i cs 

gyerniek-czipökkel ; ugv szinte a legújabb nemez- és szalma-kalapok­
kal, a legjutányosabb árakon.

Vidéki megrendelések gyorsan utánvétel mellett eszközöltetnek.
Teljes tisztelettel

Silberstein testvérek
Gyulán.

ü? 10—10(86)

A b.-csabai közbirtokosság részéröl közzététetik, — miszerint tolyo évi augustus ho 29. 
napján d. u. 3 órakor — következő haszonbérleti tárgyak f. évi September 30 tói számítva 3 évre 
s úgy 1878. szeptember 29. napjáig — a közbirtokosság hivatalos helyisegében —a városházánál 
nyilvános árverésen haszonbérbe adatnak, ti. m.

1. Az uj emeletes kórházban lent íiz emeleten.
1- öv. Egy lakrész, — melyhez az utszára 2 szoba, udvarba egy szoba, konyha, külön 

cseléd szoba, ogy kis- és nagy kamara — padlás és lent egy fatartó pineze tartozik.
2- or. Egy másik lakrész — mely áll — egy kettős ablaka szobából az utezára, 2 szo­

bából az udvarra, és lent egy fatartó pinezéböl.
Ezen bérleti helyiségekben — semmi nemű italmérési jog nem gyakorolható.

11. „Zöldfa“
ez inni fogadó — szükséges helyiségekkel — az abban gyakorolandó vendéglői — s a 

ferálló törvények értelmében saját italmórési joggal.

Ili. Vasúti indóház melletti „Kakas korcsma.“
Egy évre és pd. 1875. szeptember 30-tól 1876. szept. 29. napjáig az abban gyakorlandó 

— vendéglői — sa fenálló törvények értelmében saját italmérési joggal.
Az árverelö tartozik bánatpénzül — minden egyes bérleti tárgyra külön-külön 100 

irtot — az árverés alkalmával letenni, — mely összeg bérbe vétel esetében — bérlőnek — a bér­
let első részletébe kamat nélkül beszámittatik, — a többi feltételek — a hivatalos órákban bár­
mikor megtekinthetők. 2—3 (104)

í A.

27 k i*c ij ezáros foazá r
1107) 1

Latás liírteaflás!
Dr. HANDLER

orvos-, sebésztudor, szülész és szemész
gyógyít gyökeresen fényes és tartós siker

mindennemű

titkos betegségeket
1) az önfertözésnek minden következményeit, úgymint

magömléseket,
az ingerlékeny gyengeséget, az ondófolyást,

biztosítása mellett

különösen a

etetlenséget
(elgyengttlt féríierőt);

A I).-csabai népbank 100B. sz. házában a főtéren több lak- 
osztálv bérbe adatik, a t. évi Szent-Mihály naptól 0gy, esetleg há­
rom évre.

1. Az emeleten az egész utcza homlokzat öt lakszoba,
I konyha, kézi kamra és padlással.

2. Szinte az emeleten egy kisebb udvari lakás, kvt szoba, 
konyha, kézi kamra és padlással.

m 3. Földszint egy udvari lakás, két szoba, konyha, kézi
w kamra és padlással.

Mindezen lakások szabadkézből adatnak ki, és szükség 
j| esetén Szent-Mihálv előtt is használatba vehetők.
M Értekezni és szerződni BARTÓKY ISTVÁN vezérigazga- |§.

tóval lehet.
B.-Csaba, 1875. augusztus 14.

A B.-CSABAI NÉPBANK
igazgatósága.

2) hugycsöfolyásokat (még oly udulteket is), a nemzörészek bujakóros 
fekélyeit és másodrendű bujakórt minden alakjaiban és elcsúfításaiban; dp?

VS 3_l liugycsoszulrirlcselcct;

B í, JLmSÓJóf!',iyiikfol>v,soka'nökne1, " ,,gyncve2e" ,ehérfolyást aj Árlejtési hirdetmény.
MAGTALANSA (4 ÖT;

5) bőrkiütésekét ;
6) a húgyhólyag betegségeit és mindennemű vizelési nehézségeket.

Rendel naponként: délelőtt 10 órától 1-ig. délután 3 órától 5-ig. 
és estve 7 órától 8-ig. |B/

Lakik : Pesten, belváros, kigyó-uteza 2-ik sz. » 
(fö alatt kígyó- és városház-uteza sarkán. (R often bi 1 - m 

ler-féle házban) I. eineiet, bemenet a lépcsőn, rgj
Díjjal ellátott levelekre azonnal válasz adatik és a

Hirdetmény.

w
ti
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gyógyszerek megküldetnek. 2-24 (101)

KIADÓ LAKOSZTÁLY.
A belvárosban 77. sz. a. fekvő — három szobát, konyhát, élés- 

kamarat tartalmazó ház, külön udvarral — f. év Szent Mihály napjától 
bérbe kiadó; értekezhetni Sziget hv Lajos ügyvéd urnái. 3_3 (100)

A m. kir. honvédelmi minisztérium f. Ló 22. 
27956/III sz. a. kelt rendeletével a b.-gyulai hon- j 
véd laktanyában teljesítendő átalakításokat 1935 j 
frt összeg erejéig engedélyezte.

Ezen intézvény következtében a kérdéses 
munkálatok biztosítására a b.-gyulai m. kir. 8-ik 
honvéd zászlóalj segédtiszti helyiségében 1875. évi 
augusztus hó 22-én délután 5 órakor zárt ajánlati 
tágyalás fog tartatni.

Felhivatnak ennél fogva a vállalkozni szán­
dékozók, hogy a fent kitett napon délutáni dóráig | 
ebbeli, a vállalati összeg 10(l/0-ával ellátott sza­
bályszerűen szerkesztett zárt ajánlataikat annál 
bizonyosabban benyújtsák, mint hogy később j 
érkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árlejtési feltételek az építési ügy iratok 
az alólirott zászlóalj parancsnokság irodahelyisé- j 
geiben a szokott hivatalos órákban betekinth'-tök.

B.-Gyulán, 1875. augusztus hó 4. 2—2 (100 1

A 8-ik honvéd zászlóalj parancsnoksága.

A gerlai uradalom részéről Gerla 
községében levő uradalmi szélmalom 
minden szerkezetével és hozzá való 
eszközökkel eladatik ; — venni szán­
dékozók alólirtnál jelentkezni meg­
hivatnak.

Kelt Gerlén, augusztus 18. 1875.
(ma) 1—3 Hárshegyi István,

urad. tiszttartó.

Braun és Czinczár
fakereskedésében

Gyulán, (110) 1—2

-ti «

Hirdetmény.
Közhírré tétetik : miszerint Gyula vá­

rosa határában az úgynevezett urasági 
szőllőskertben levő három hold tehermen­
tes szántóföldem, mely telekköny vileg azon­
nal általiratbató — szabad kézből eladó. 
A föltételek iránt értekezhető az alólirott 
tulajdonossal.

Kelt Gyulán, 1875. aug. 12-én.

te ;;
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(103) 2-3

Fábry Márton,
h. ügyvéd, 

gyulai lakos.
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B.-Gyulán, 1875. Nyomatott a kiadó tulajdonos Dobay János könyvnyomdájában.


